市交通运输局局长林粤海:

# 筑牢"外防输入"第一道防线

觉战"疫"一把手访谈

□本报记者 陈新年

根据我市疫情防控工作需要, 从25日起,全市积极落实分区分级 防控精准复工复产。

"作为珠海的交通部门,我们始终坚持把疫情防控作为重要政治任务和当前头等大事,坚决筑牢'外防输入'的第一道防线。同时,充分发挥交通运输'先行官'的作用,为企业复工复产提供坚强的交通运输保障。"26日,市交通运输局局长林粤海在接受记者专访时表示。

#### 守好疫情防控第一道关口

珠海是一座移民城市,随着复工复产号角吹响,每天有大量人员从外省市回到珠海,"外防输入"成为当前疫情防控的主要任务。

据林粤海介绍,为切实降低疫情输入风险,市交通运输局作为市新冠肺炎防控指挥部交通管控组的牵头单位,会同公安、公路、卫健等部门及各区政府(管委会)在我市主要公路出入口和"两站一场一码头"(城轨站、汽车客运站、飞机场和港口码头)成立了6个工作组,开展交通运输卫生检疫工作,对乘坐飞机、城轨、客船、客车和自驾等交通方式进入珠海的人员进行身份信息查验、体温检测,通过手机"扫码"或发短信等方式排查近14天到访湖北、

温州等疫情重点地区人员,"一旦发现体温异常或近14天到访疫情重点地区人员,当场移交卫健部门和属地政府甄别处置。"

据林粤海介绍,从大年初一开始, 我市在主要公路出入口、"两站一场一码头"、公交和出租车候客点等共设置了109个联合检疫点和测温点,在一线工作的干部职工达556人。截至2月25日,累计排查281万人次,排查体温异常人员83人,转移59人。

随着疫情防控形势的发展,我市积极落实分区分级防控,从2月24日开始,撤除了前期设在主要公路出人口的23个联合检疫点。下一步,将把交通卫生检疫的重点放在"两站一场一码头",在做好旅客体温测量和防疫宣传的同时,通过大数据密切掌握来珠客流情况,继续做好疫情重点地区人员的筛查排查。林粤海说,"由于出站的人员较多,测量体温和信息登记的难度明显增大。我们将竭尽全力守好疫情防控第一关。"

#### 保障群众公交出行需求

"坚持疫情防控、复工复产两手抓、两不误,为企业复工复产创造条件。"谈及复工复产的工作思路,林粤海介绍,市交通运输局主要在三个方面下功夫,一是帮助指导交通运输企业复工复产,二是指导督促交通工程项目复工复产,三是为本市企业提供交通工具接送务工人员。

为助力我市各类企业复工复产, 承担我市公交交通任务的公交集团率 先行动,公交线路及时恢复到190条, 并在出行高峰期加密班次,缩短发班间隔,降低客座率,分线路、分时段优化调整运力投入。

为确保市民出行安全,全市公交站场严格落实100%消毒,公交车落实"每日一消毒、每班一通风",在每辆车上装配红外自动测温仪并配备一名专职测温员。同时,实行乘车信息"扫码"登记,如发现确诊病例可及时准确追踪同乘人员。

#### 交通项目工程按下"加速键"

香海大桥、洪鹤大桥、鹤洲至高 栏港高速公路、珠机城轨二期、机场 改扩建等工程是我市的重点工程。 为此,市交通运输局要求各建设企 业按下"加速键",一手抓疫情防控, 一手抓复工复产。

为了提高复工复产效率,该局领导班子全部下沉项目一线,主动服务,靠前指挥,对遇到的重大情况和重大问题,做到第一时间研判、第一时间处置、第一时间上报。同时,按照"外防输入、内防扩散"的总要求,制定印发《交通建设工程项目疫情防控和复工指引》,全面部署应用"广东省交通建设工程从业人员实名制管理系统",细化防控体系、现场管理、人员防护、环境卫生、健康排查、应急处置等各项要求。

此外,建立物资储备清单,想方设法协调相关政府职能部门帮助各项目拓展防疫物资采购渠道;积极沟通协调建材企业有序复工复产,保障项目建设必需的钢材、混凝土、

砂石等建筑材料及时供应;协调运输单位帮助项目建设单位做好服务外来务工人员安全快捷返岗工作,累计组织"点对点、一站式"农民工包车19辆次,接送返岗人员713

截至2月24日,市交通运输局牵头或发放施工许可的24个交通建设项目共45个标段已复工22个,标段复工率49%;其中,6个重点交通建设项目已全部复工,项目复工率100%,25个重点项目标段已复工20个,标段复工率80%。

## 为复工企业提供"点对点"

在加快推动外来务工人员返岗复工复产方面,2月20日,市交通运输局启动了"点对点"交通保障工作,集中接送457名怒江籍务工人员返珠,对昆明南至珠海专列的怒江籍务工人员进行测温、登记等工作,组织4条产业园区大巴专线到城轨珠海站转运到珠人员返岗,实现人员快速出站、平安到达企业的无缝衔接。

截至目前,累计组织运输公司派出55辆大客车,分别到云南省、广西省等地接回返岗复工人员1095名。

此外,主动配合外省逐步恢复 省际班车、包车(湖北省以外)服 务。目前,已恢复湖南、云南、重庆、 江西、福建、广西等地的省际班车, 我市各汽车客运站均落实客运班车 进站防疫检测各项工作。

### 市文化广电旅游体育局坚持守土有责、守土担责、守土尽责

## 让党旗在战"疫"一线高高飘扬

## 守初心 抗疫情 市直机关在行动

□本报记者 靳碧海

为打赢疫情防控阻击战,市文化广电旅游体育局各级党组织和广大党员干部把做好疫情防控工作作为巩固拓展"不忘初心、牢记使命"主题教育成果的重要战场,把投身防控疫情第一线作为践行初心使命、体现责任担当的试金石和磨刀石,切实做到守土有责、守土担责、守土安责,让党旗在战"疫"一线高

疫情就是命令,防控就是责任。市文化广电旅游体育局党组把打赢疫情防控阻击战作为当前重大政治任务和最重要的工作,迅速成立局疫情防控工作领导小组,由各党组成员牵头的"一办七组"工作机构,建立"每日一报、每日督办、一事

一报"工作机制,形成以上率下、协调推进、联防联控的疫情防控工作格局。同时,第一时间关停全市景区景点、文体场馆、高尔夫球场、娱乐场所、上网服务营业场所等,暂停文体旅游活动、旅行社组团、演出审批,妥善处理游客咨询及退订退改等合理诉求。

'我们坚持党建引领,充分发挥 各级党组织战斗堡垒作用,引导广大 党员积极投入疫情防控工作。"市文 化广电旅游体育局相关负责人介绍 说,该局系统抗击疫情一线组建了16 支"党员突击队",131 名党员干部和 业务骨干投身到局系统疫情防控工 作中;组建了4支"党员先锋队",75 名在职党员、5名退休党员奔赴珠海 机场、城轨珠海站等人流密集场所, 以及各社区、村居开展疫情防控工 作。组建10支党员志愿服务队,51 名党员志愿者落实党员"双报到",积 极参与和协助社区做好疫情信息收 集、公共卫生防疫等联防联控工作。 "还组建了文化、体育、旅游行业党委 党员先锋队和党员志愿服务队等,以 实际行动影响和激励群众坚定信心、共渡难关。"

筑牢文化旅游体育市场疫情防 线在疫情防控工作中格外重要。市 文化广电旅游体育局第一时间确定 我市新冠肺炎隔离医学观察酒店, 并及时做好安置人员后续跟进工 作。同时,组织执法力量全力开展 对酒店、景区景点、文化场馆、演出 活动的执法检查,截至2月26日上 午,共出动执法人员4735人次,检 查各类文化旅游体育场所1561家 次。积极处理疫情防控非常时期激 增的旅游投诉,从1月21日首次接 到和疫情相关的投诉开始至2月 26日,共接受有关旅行社、景区景 点、酒店和民宿等退团、退票、退款 问题投诉401宗,目前已处理352

为帮助我市文化广电旅游体育企业应对疫情影响,战疫情、保经营、渡难关,市文化广电旅游体育局及时做好我市相关政策的咨询、解读、受理和兑现工作,积极协

调帮助文化旅游企业采购12.4万个口罩。同时,积极落实相关政策,对纳入政府防疫安置点符合标准的酒店在安置期间产生的实际水、电、气费用,按其实际发生额予以50%的减免;从2月7日起,开展向旅行社暂退80%旅游服务质量保证金工作,截至2月26日,共收到139家旅行社暂退质保金申请,并已全部审核批复,合计金额4494万元。

此外,该局积极协助企业解决 疫情防控难题,提高复工复产服务 效能,制定文化旅游体育企业复工 复产工作指引,组建10支联系企业 和项目服务工作队,10名处级领导干部带队,106名党员干部通过电话和实地走访143家文化广电旅游体育企业或项目,宣传疫情防控措施、复工复产政策,帮助企业解决实际困难,指导企业党组织履职尽责、稳定企业员工思想、坚定信心,在疫情防控和项目复工建设方面给予跟进指导和贴心服务。

### 金湾区藤山社区党委书记梁文静:

## 不能只做指挥员 更要成为战斗员



□本报记者 赵岩

最近这些天,在金湾区红旗镇,藤山社区党委书记梁文静走街串巷时,与她打招呼的居民明显多了不少。"不能只做指挥员,更要成为战斗员"——这是疫情发生以来,梁文静为自己定下的"角色"。

在她看来,党员干部冲锋在前, 不仅仅是一句口号,更是一种工作 方法。常在基层一线,群众常见到 你,就会更心安。让梁文静欣慰的 是,她和同事们的"一线工作法",赢得了不少社区居民的认同,也让整个团队的工作更为高效有序。

#### 越是紧急时刻 越要走到基层一线

疫情发生前后,梁文静发现一个显著区别:从前,认识居委会工作人员的,都是社区里上了年纪的居民。而如今,越来越多到社区不久的新居民,也开始主动与他们打招呼。

"越是到紧急时刻,你越是要走到基层一线,这样群众越心安。"梁文静说,镇里的社区有别于城市社区。城市社区流动人口多,物业公司等承担了不少管理职能,不少居民也不认识居委会工作人员。而在镇里

的社区,居民相对固定,如果遇到 水浸、台风、疫情等突发情况,见 不到居委会工作人员,就会影响 大家的信心。

在这次抗疫过程中,梁文静就要求居委会工作人员坚持"一线工作法"。为此,藤山社区组成了负责核酸检测的"前线突击队"、为隔离家庭购买日常用品的"服务队"以及"清扫队"等。

#### 知道居民所思所想 采取措施就会更接地气

梁文静认为,走到基层一线去, 知道居民所思所想,采取的举措就 会更接地气。在此次疫情防控中, 为了掌握辖区50个隔离家庭的情 况,她选择"一对一"微信沟通的方式。每天对这些人的身体、心理情况和生活需求进行了解。

此外,梁文静根据在基层一线的工作经验,带领着居委会工作人员采取了"扫楼"的排查方式,"根据前段时间的经验,扫楼依然是最准确、最有效的措施。"梁文静说。

如今,金湾区的复工复产已经展开。在梁文静看来,这正是疫情防控的攻坚期,容不得丝毫放松。社区作为抗疫的最后一道关,将面临更严峻的考验。但梁文静说,经过全社区的"一线工作法",社区居民对居委会的认同感大幅增加,"现在大家士气高涨,我对战胜疫情也信心十足。"

### 香洲区可上门为企业提供核酸检测服务

## 免收咽拭子采集和其它耗材费用

本报讯 记者马涛报道:新冠肺炎疫情防控期间,企业如何安全复工复产?27日,记者从香洲区卫生健康局获悉,为协助香洲区各类企业顺利复工复产,该区卫生健康系统在做好疫情防控的同时,将为有需要的企业提供核酸检测与上门体检等健康服务,且免收咽拭子采集和其它耗材费用。

据介绍,香洲区卫生健康系统可以为企业疫情重点地区返回香洲区的员工,或者跟疫情重点地区返回香洲区的员工有密切接触的人员,提供新冠病毒核酸检测服务。第三方检测机构新冠病毒核酸检测费用(每人144元)由企业

承担,免收咽拭子采集和其它耗材费用。

对员工健康体检需求较大的企业,为避免在医疗机构体检时人员过度集中,可为企业提供上门体检服务。健康体检费用由企业承担,免收其它上门体检附加费用。

此外,还可以为企业免费培训 新冠肺炎疫情防控健康管理员,重 点培训员工出入管理、健康监测、健 康档案、消毒隔离、健康教育等内 交

香洲区卫生健康局相关人士表示,有需要的企业可与香洲区人民 医院、香洲区第二人民医院两家医 院联系预约。

### 助力疫情防控

## 376辆"房车"经横琴口岸快速通关

本报讯 记者许晖报道:26日, 最后一辆"房车"经横琴口岸驶往澳门,自此,出口澳门的376间活动房屋及配套物资全部通关完毕。

最近几天都能在横琴口岸见到一个特别的"房车"车队。每辆车的车身都绑了一间"大房子",每间"房子"约18平方米。

据悉,这批活动房屋为在澳企业购买,将用于在澳门搭建376套临时宿舍,提供给外地雇员使用,以降低人员跨境流动带来的疫情风险,房屋内将安装5G体温探测装置,精准高效阻力,在人员险点工作。

准高效助力入住人员防疫工作。 为确保该批物资顺利快速通 关,拱北海关所属横琴海关提前介 人,第一时间制定通关便利方案, "零接触"式线上指导企业申报,安 排专人全程跟进物资通关实况,协 助企业及物流方解决运输工具换载 等多项棘手问题。

记者了解到,该批物资除376间活动房屋外,还包括空调、洗衣机、铁床等大量配件,整体出口任务重、数量大、时间紧。了解到企业的难题后,横琴海关特办速办即办,一方面对该批物资实施"先报后补"的便利措施,企业在准备资料的同时同步向海关发送单证,以"两头走"的方式缩短准备工作时间。另一方面,横琴海关多个部门全天候待命,打破常规工作时限,确保当天到场物资尽数验放。

## 习近平同蒙古国总统巴特图勒嘎会谈

(上接01版)中方愿同蒙方一道,巩 固政治互信,加强共建"一带一路" 合作,共同推动构建命运共同体,更 好造福两国人民,为地区和平稳定 发展作出贡献。

巴特图勒嘎代表蒙古国政府和人民对中国人民遭遇新冠肺炎疫情表示诚挚慰问,对中方坚持以人为本,及时建立联防联控机制,举国上下团结一心应对疫情并取得积极成效表示高度钦佩和赞赏。巴特图勒嘎表示,蒙中是全面战略伙伴,蒙古国人民对中国人民的遭遇感同身受,愿在这一艰难时刻与中国人民同舟共济。蒙方在国内发起"永久邻邦、暖心支持"行动,为支持中方抗击疫情募捐,得到蒙古国社会各界的积极响应。

蒙方愿在此前已经向中方提供捐款的基础上,再向中方赠送3万只羊,以表达蒙古国人民的心意。相信在习近平主席坚强领导下,中国人民一定能够早日遏制疫情,战胜困难,完成既定经济社会发展目标,实现国泰民安。蒙方高度赞赏中方坚持的亲诚惠容周边外交方针,始终致力于发展同中方的睦邻友好和互利合作伙伴关系,愿同中方一道不断深化政治互信和相互支持,加强各领域合作,推动双边关系取得更大发展。

会谈后,巴特图勒嘎还向习近平 递交了蒙方向中方赠送3万只羊的 证书。

杨洁篪、王毅、何立峰等参加会谈。

#### 国家卫健委:

## 2月26日新增确诊病例433例

累计治愈出院病例32495例

新华社北京2月27日电 记者 27日从国家卫生健康委员会了解 到,2月26日0—24时,31个省(自 治区、直辖市)和新疆生产建设兵团 报告新增确诊病例433例,新增死 亡病例29例(湖北26例,北京、黑 龙江、河南各1例),新增疑似病例 508例。

当日新增治愈出院病例 2750例,解除医学观察的密切接触者 12823人,重症病例减少 406例。

截至2月26日24时,据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告,现有确诊病例43258例(其中重症病例8346例),累计治愈出院病例32495例,累计死亡病例2744例,累计报告确诊病例78497例,现有疑似病例2358例。累计追踪到密切接触者652174

人,尚在医学观察的密切接触者 71572人。

湖北新增确诊病例 409 例(武 2383 例),新增治愈出院病例 2288 例(武汉 1535 例),新增死亡病例 26 例(武汉 1535 例),现有确诊病例 39755 例(武汉 32392 例),其中重症病例 7984 例(武汉 7049 例)。累计治愈出院病例 23200 例(武汉 13328 例),累计死亡病例 2641 例(武汉 2104 例),累计确诊病例 65596 例(武汉 47824 例)。新增疑似病例 403 例(武汉 341 例),现有疑似病例 2019 例(武汉 1459 例)。

累计收到港澳台地区通报确诊 病例133例:香港特别行政区91例 (出院24例,死亡2例),澳门特别行 政区10例(出院7例),台湾地区32 例(出院5例,死亡1例)。

#### 珠海继续保持确诊病例零新增

## 累计治愈出院61例

本报讯 记者刘联报道:2月27日,记者从珠海市卫生健康局获悉,2月27日9时,广东省卫生健康委公布,珠海市无新增新型冠状病毒肺炎确诊病例。截至2月26日24时,我市累计确诊病例

98例,累计死亡病例1例,累计治愈出院61例,现有在院病例36例。当日报告疑似病例2例,排除2例,现有疑似病例0例。现有16名密切接触者正在接受医学观察。

#### 疫情防控重点保障企业可申请贷款贴息

### 五类企业可获资金保障

本报讯 记者宋雪梅报道:2月 26日,记者从市财政局获悉,为强化 疫情防控重点保障企业资金支持,市 财政局印发《关于做好疫情防控重 点保障企业贷款贴息申报工作的通 知》,明确符合条件的五类企业可向 注册所在地财政部门申请贴息支持, 要求各区财政部门与金融机构建立 协同联动机制,开辟绿色通道,及时 受理符合条件的企业贷款贴息申请, 交由市财政局汇总后统一上报省财 政厅申请贴息。

《通知》要求,对疫情防控重点 保障企业实施名单管理,通过专项 再贷款加大信贷支持力度,凝聚部 门合力,强化疫情防控重点保障企 业资金支持。

根据《通知》,五类企业可被纳入重点保障企业,由发改、工信部门对疫情防控重点保障企业实施名单制管理。这五类企业分别为:生产应对疫情使用的医用防护服、隔离服、医用及具有防护作用的民用口罩、医用护目镜、新型冠状病毒检测试剂盒、负压救护车、消毒机、消杀用品、红外测温仪、智能监测检测系统和相关药品等重要医用物资企业;生产上述物资所需的重要原辅材料生产企业、重要医制造企业和相关配套企业;生产重要生活必需品的骨干企业;重要医

用物资收储企业;为应对疫情提供相关信息通信设备和服务系统的企业以及承担上述物资运输、销售任务的企业。

《通知》称,纳入疫情防控重点保障企业名单后,将通过专项再贷款支持金融机构加大信贷支持力度。由12家银行按照风险自担原则对名单内企业自主决策发放优惠贷款,贷款利率上限为贷款发放时最近一次公布的一年期LPR减100基点。

《通知》中明确了12家专项再贷款发放银行,分别为国家开发银行、进出口银行、农业发展银行、工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、邮政储蓄银行等9家全国性银行,以及广州银行、东莞银行、南海农商银行等3家地方性银行。

对享受人民银行专项再贷款支持的企业,中央财政和省财政给予贴息支持。在人民银行专项再贷款支持银行提供优惠利率信贷支持的基础上,中央财政按企业实际获得贷款利率的50%进行贴息,贴息期限不超过一年。

《通知》要求,重点企业要将银行提供的优惠贷款,全部用于疫情防控相关的生产经营活动,服从国家统一调配,保障疫情防控相关重要医用物资、生活必需品平稳有序供给。

(上接01版)正在二标段施工 现场的珠海鹤港高速公路有限公司 董事长朱润田称,一期工程于2017 年11月1日开工建设,分4个标段 施工,鹤洲北互通至机场东路段力 争2020年年底建成通车,其余路段 2021年年底建成通车;二期工程于 2019年7月开工,分4个标段施工, 计划于2022年年底建成通车。

朱润田表示,截至今年1月底,一期工程已基本完成桥梁下部结构施工,占工程投资的70%,二期工程也开始全面进行桥梁桩基、路基软基处理和隧道施工。但是,受疫情影响,工程全线于2月19日才开始陆续复工,返岗工人775人、返岗率达31%;3月15日前,项目复工率络达到100%。

率将达到100%。 在二期工程的高栏(枢纽)互通标段,项目部书记陆中刚告诉记者,工地于2月23日开始复工,由于工人队伍主要集中在湖北,工人返岗率也只有 30%。"目前,主要困难是湖北籍工人 无法返珠,对项目复工造成了一定影响。我们正在贵州等地寻找工人。" "防疫、复工两手抓两不误,这

是基本要求。我们要奋力将疫情损失降到最低。"朱润田称,首先是做好返岗人员的防疫安全,各标段严格做好"四严格、五到位"("四严格":严格执行实名制管理、严格执行制闭管理、严格执行健康排查、严格执行隔离区管理措施;"五到位":重点场所防控到位、消毒通风到位、个人防护到位、防疫物资供应到位、巡查监督到位)。

"此外,保证原材料供应稳定,也是将疫情损失降到最低、完成年度工程计划的关键。"目前,公司加强与属地政府和砂石料生产厂家协调,有效解决原材料价格稳定和供应保障等问题;同时,大力保障工程项目施工车辆和建筑材料运输车辆正常通行,为全面复工创造有利条件。